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الدالة الأسيةتمهيد:
xx eمستمرة  و متزايدة على 

و لدينا: 
x

x
lim e 0


   و
x

x
lim e


 إذن  حسب مبرهنة، 

القيم المتوسطة فإن للمعادلة  
xe b  0حيث b     

أي:   من  aحل وحيد 
ae b   

نضع:   a ln b  للعدد  اللوغاريتم النيبيريو يسمىa 

 ". lnتسمى هذه الدالة " الدالة اللوغاريتمية النيبيرية " و نرمز إليها بالرمز "  تعريف:

 حساب الصور:(1

      حساب الأعداد:

 ln 1 a  منه
a1 e   وعليهa 0  :إذن ، ln 1 0 . 

 ln e a  منه
ae e   وعليهa 1  :إذن ، ln e 1 . 
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e e
   وعليهa 1   :إذن ،

1
ln 1
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 
  

 
 . 

 2
ln e a  منه

2 ae e    وعليهa 2  :إذن ، 2ln e 2 . 

تعيين قيمة تقريبية إلى 
310

lnللعدد   2 : 

لدينا:  ln 2 a  ومنه
a2 e       :و منه نجد ln 2 0,693  

 

 

تبيان أن 
1

ln ln 2
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 
 : 

هندسيا نستنتج أن:
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ln ln 2
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 
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  
:  ومنه  

1
ln 0,693
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 ( التمثيل البياني :2

ِـ  نرمز ب C  إلى منحني الدالة
xx e  ِـ و ب C' إلى 

xمنحني الدالة    ln x. 

بما أن  
x

y e يعنيx ln y  فإن القول أن النقطة M x;y  

تنتمي إلى Cيعني أن النقطة M y;x  تنتمي إلى C'. 

و بما أن   M x;y  و M y;x  متناظرتين بالنسبة إلى 

yالمستقيم ذو المعادلة x فإن المنحنيين C و C'  

 اظرين بالنسبة إلى هذا المستقيم.متن

 

 

 

 نشاط استكشافي

a   0,6   0,65   0,69   0,691   0,692   0,693   0,694   
a

e   1,822   1,916   1,994   1,996   1,998   1,999   2,002   
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 / اللوغاريتم النيبيري لعدد:1 

للمعادلة  هو الحل الوحيد  aعدد  حقيقي  موجب تماما . العدد  b تعريف:
xe b 

 lnbو نرمز له بــ   aيسمى  اللوغاريتم النيبيري لــ  

الذي يحققxالعدد الحقيقيأوجد  مثال:
x

e 6: حسب التعريف السابق نجدالحل :

x ln6 

 اللوغاريتمية:/الدالة 2

xنسمي الدالة اللوغاريتمية النيبيرية الدالة " :تعريف ln xهي  معرفة  على " و

*


                 : و نكتب و تأخذ قيمها في   

*
ln :

x ln x




. 

 /نتائج:3 

xحيث  yو   xمن أجل  كل عددين حقيقيين 1) 0
x

e y    : معناهx ln y 

عدد حقيقي موجب تماما: xمن أجل  كل 2)
ln x

e x 

عدد حقيقي :  xمن أجل  كل  3) x
ln e x 

(4 ln1 0     وlne 1 

  :2نشاط

 a  وb من أجل ، عددين حقيقيين موجبينa b  قارن بين ،lna    وlnbماذا  تستنتج؟ . 

a الحل:  b  :أي
lna lnbe e  :معناهlna lnb 

 

" متزايذة على  lnالدالة اللوغاريتمية "  الاستنتاج: 0; 

من bو aمن أجل كل عددين حقيقيين نتائج: 0; : 

7 )lna lnb  يعنيa b. 

5 )lna lnb  يعنيa b. 

3 )lna 0   يعنيa 1    وlna 0   0يعني a 1    كما أنln1 0. 

 

 صياغة الكفاءة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نشاط 

 إستكشافي

 طرائق: 

ِـ  طريقة:  موجب تماما. aمعنى إذا و فقط إذا كان العدد الحقيقي lnaيكون ل

 101صفحة  25،   تمرين رقم     101صفحة  22تمرين رقم 

 

لحل معادلة من الشكل طريقة: ln u x p    الشكل )على التوالي متراجحة

 ln u x p   ): 

 نعينD .) مجموعة تعريف المعادلة ) على التوالي المتراجحة 

 في نحلD  المعادلة  p
u x e على التوالي المتراجحة (  p

u x e .) 

 101صفحة  10تمرين رقم      101صفحة  25تمرين رقم 

 

لحل المعادلة طريقة:   ln u x ln v x      على التوالي المتراجحة(

   ln u x ln v x      ): 

 نعينD .) مجموعة تعريف المعادلة ) على التوالي المتراجحة 

 نحل فيD  المعادلة   u x v x على التوالي المتراجحة (   u x v x .)  

 101صفحة  11تمرين رقم   ،    101صفحة  25تمرين رقم 

  

مرحلة التقويم و 

 الاستثمار

 ........................................................................................................ملاحظات حول سير الحصة:


